
УДК 94 : 330.341.1 (477+71)

Максим Клімов,

здобувач кафедри всесвітньої історії, Запорізький національний університет,

Україна, Запоріжжя

Канадсько-українське співробітництво в інноваційній сфері: історія та

сучасність

Спільними зусиллями Канада та Україна реалізують інноваційні проекти

та програми у різних сферах життєдіяльності. Впровадження та розвиток

інновацій сприяють покращенню рівня життя, виробництва, та привабливості

України в інвестиційному відношенні, а також зміцненню зв’язків між двома

державами.
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Максим Климов. Канадско-украинское сотрудничество в

инновационной сфере: история и современность

Совместными усилиями Канада и Украина реализуют инновационные

проекты и программы в разных сферах жизнедеятельности. Внедрение и

развитие инноваций способствуют улучшению уровня жизни, производства, и

привлекательности Украины в инвестиционном отношении, а также

укреплению связей между двумя государствами.
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Maxim Klimov. Canadian-Ukrainian collaboration in an innovative

sphere: history and contemporaneity

By joint efforts Canada and Ukraine are carrying out the innovative projects

and programs in different spheres of activities. Implementation and development of

innovation helps to improve the living standards, production and attractiveness of

Ukraine in the investment field, and also to the strengthening of connections between

two states.
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У сучасному світі рівень розвитку кожної країни визначається її технічним

прогресом, конкурентоздатністю товарів. У свою чергу, на рівень якості товарів

впливає впровадження інноваційних проектів, технологій на підприємствах.

Використання досвіду іноземних країн є корисним, особливо для тих держав,

які не так давно розпочали транзит до ринкової економіки. Тому вивчення

досвіду впровадження інновацій завдяки співпраці з іноземними партнерами є

доволі актуальним, та має практичне значення. На розвиток інноваційної сфери

у різних країнах впливає не лише уряд самої держави, а й іноземні партнери.

Останнім часом для України надійним партером є Канада, а вірніше канадські

підприємства, фонди, організації.

Мета даної статті полягає у висвітленні співробітництва в інноваційній

сфері через аналіз укладених інноваційних проектів між Канадою та Україною.

Загальні питання інновацій, їх ролі у сучасних державах розглядали як

західні фахівці (Й. Шумпетер [1], Б. Твісс [2], Б. Сантос [3], та ін.), так і

вітчизняні (Л. Антонюк [4], Ю. Бажал [5] та ін.). Питання канадсько-

українського співробітництва в інноваційній сфері не набуло значної уваги з

боку фахівців, навіть попри те, що така співпраця є і успішно розвивається.

Слід відзначити, що українське законодавство має спеціальний закон «Про

інноваційну діяльність», в якому дається визначення інноваційної діяльності як

такої, що спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових

досліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок нових конкурентоздатних

товарів і послуг. У ст. 4 I розділу згадуваного закону до об’єктів інноваційної

діяльності відносять: інноваційні програми і проекти; нові знання та

інтелектуальні продукти; виробниче обладнання та процеси; інфраструктура

виробництва і підприємництва [6]. У тому ж Законі України «Про інноваційну

діяльність» інноваційний проект визначається, як – комплект документів, що

визначає процедуру і комплекс усіх необхідних заходів (у тому числі

інвестиційних) щодо створення і реалізації інноваційного продукту і (або)

інноваційної продукції [6].



У різні роки між Україною та Канадою, було розроблено низку

інноваційних проектів в освітній сфері, місцевому врядуванні, промисловості.

Ще до того, як у 1991 р. Канада визнала Україну незалежною державою,

між нашими державами вже була налагоджена певна співпраця. Так, початком

у сфері інновацій можна назвати 1988 р., коли у Запоріжжі було засновано

спільну Україно-Канадську міждержавну компанію ООО «Таврія-Магна». Дане

підприємство було утворене автозаводом «АвтоЗАЗ» та канадською

корпорацією «Магна Інтернешнл Інк». Канадці принесли свої технології,

зокрема комп’ютерну техніку, а АвтоЗАЗ – свої напрацювання та виробничі

потужності. Метою спільного підприємства був випуск прес-форм для лиття

виробів з пластику, алюмінію та сплавів, на які є попит в автомобільній

промисловості [7]. Такі прес-форми і сьогодні користуються популярністю

серед великих автомобільних заводів по всьому світу. Це був один із перших

прикладів співпраці двох країн в інноваційній сфері.

Низка інноваційних проектів та програм реалізуються в галузі науки та

освіти. Інноваційні проекти та програми в освітній сфері розвиваються доволі

активно. Внаслідок укладення угоди «Про основи спільних наукових

досліджень та співробітництва у галузі спеціальної педагогіки», між

Інститутом спеціальної педагогіки НАПН України та Університетом Альберта з

Коледжем Грента МакЮена (Канада), було утворено Канадсько-Українську

мережу досліджень (КУМД) – Canada-Ukraine Research Team (CURT) [8]. Дана

мережа концентрує увагу на: впровадженні інноваційних наукових проектів,

поширенні передового досвіду у галузі спеціальної освіти, програмі стажування

науковців, аспірантів тощо. Зупинимося на одному з таких проектів.

В рамках реалізації означеної угоди спільними зусиллями канадських та

українських науковців та допомоги  Канадської Агенції Міжнародного

розвитку (СIDA), розвивається масштабний канадсько-український

інноваційний проект (2008-2013 рр.) – «Інклюзивна освіта для дітей з

особливими потребами в Україні»[9].



Під «інклюзією» мається на увазі спосіб мислення та дії, що дають змогу

кожній особі почуватися причетною, корисною та в безпеці. У свою чергу, під

«інклюзивною освітою» розуміють – освітні програми для дітей з особливими

потребами, які були переведені з інших закладів або навчалися вдома, для дітей

кожної етнічної групи та культури. Тож, такий підхід є доволі незвичним для

України, і саме тому залучення канадського досвіду є важливим.

Канадську сторону даного проекту представляють: Університет Грента

МакЮєна (Едмонтон, Канада), Канадський Центр вивчення інвалідності

(Вінніпег, Канада). Українську сторону: Інститут спеціальної педагогіки НАПН

України, Національна Асамблея Інвалідів України, Всеукраїнський Фонд «Крок

за кроком». В якості пілотних областей було обрано Львівську область та АР

Крим [9].

Мета проекту передбачала змінення ставлення до людей з інвалідністю в

освітньому процесі з боку уряду та громадськості. Весь проект спрямований на

вирішення ряду практичних та теоретичних завдань. По-перше, це внесення

змін до законодавчих документів та розробка нових документів з розвитку

освітніх систем. По-друге, підготовка педагогічних кадрів та самих навчальних

закладів для інклюзивного навчання. По-третє, залучення державних установ,

громадських організацій та батьків, котрі виховують дітей з інвалідністю, до

співпраці у розвитку руху «Школа одна для всіх». В цілому, проект

розрахований на те, що в кінцевому рахунку він сприятиме розбудові

громадянського суспільства у контексті розуміння інтересів людей з

особливими потребами [10].

В Україні питання адаптації людей з особливими потребами до

повноправного життя залишається актуальним. Не відпрацьованим є механізм

освіти дітей, котрі мають інвалідність, тому в рамках проекту, який

зорієнтований на введення інновацій у цій сфері в Україні, обов’язково

враховуватиметься досвід Канади. Важливість проекту, полягає у тому, що він

спрямований на соціалізацію осіб з порушеннями психофізичного розвитку,

здобуття ними освіти, через створення для них матеріальної бази (відповідних



спеціальних (інклюзивних) шкіл), підготовку педагогічних кадрів та правової

основи.

У 2010 р. в Україні стартував інноваційний проект зі створення підліткової

юстиції, розрахований на 5 років. Мета проекту полягає у підготовці

законодавства для створення юстиції з урахуванням міжнародних стандартів

прав дітей, для максимального захисту прав неповнолітніх. Проект

фінансується Канадським агентством міжнародного розвитку та реалізується

Агрітім Канада Консалтинг Лтд, за допомоги Уряду провінції Альберта та

головних партнерів проекту: Міністерства юстиції України та Верховного Суду

України, а також громадськості.

Проект зосередив увагу на виробленні законодавства, покращенні

існуючих моделей роботи з неповнолітніми, виховування відповідальності у

неповнолітніх, попередженні злочинів та реабілітації малолітніх злочинців. У

планах співпраці канадської та українського сторони проект має посприяти

розробці законодавства та політики в сфері кримінальної юстиції щодо

неповнолітніх. Загалом, ця сфера юстиції є не розвиненою в Україні, тому

канадською стороною було запропоновано технічну допомогу, фінансування та

власні напрацювання у даній галузі. Тому можна вважати цей проект можна

назвати інноваційним, адже він є чи не першим, який проводиться в Україні з

питань кримінальної юстиції стосовно неповнолітніх [11].

Канада реалізує низку інноваційних програм та проектів, пов’язаних з

розвитком місцевого самоврядування в Україні. Серед них можна виділити:

проект «Розбудова спроможності до економічно обґрунтованого планування

розвитку областей і міст України» (Проект РЕОП), «Регіональне врядування та

розвиток» (РВР), «Місцевий економічний розвиток міст України» (МЕРМ);

«Розробка та впровадження публічної політики в Україні» (PRISM).

Проект «Розбудова спроможності до економічно обґрунтованого

планування розвитку областей і міст України» фінансується Канадським

агентством міжнародного розвитку. Передбачається його впровадження

протягом п’яти років (2010-2015). Мета проекту полягає у допомозі в розвитку



українських міст та областей через навчання представників місцевої влади у

сфері планування соціально-економічного розвитку (перспективний план),

враховуючи економічні, бюджетні, демографічні показники, для розробки

курсу економічних перетворень. В якості пілотних областей було обрано

Дніпропетровську та Львівську, та міста Львів, Дніпропетровськ, Червоноград,

Дрогобич, Нікополь, Кривий Ріг. Проект ґрунтується на канадському досвіді з

питань місцевого самоврядування [12].

Проект «Регіональне врядування та розвиток» (РВР), на відміну від

попередніх, розрахований не на п’ять, а на вісім років – з 2005 по 2013 рр.

Даний проект реалізовувався протягом двох етапів. Головне завдання полягало

у сприянні регіональному економічному росту в Україні. А забезпечити цей

процес планувалося за допомогою навчання у плануванні, розробці стратегій та

вдосконаленні законодавства з питань місцевого самоврядування та

економічного розвитку регіонів.

Даний проект співпрацює з вище згадуваними проектами: «Розбудова

спроможності до економічно обґрунтованого планування розвитку областей і

міст України», «Місцевий економічний розвиток міст України» (МЕРМ);

«Розробка та впровадження публічної політики в Україні» (PRISM).

Протягом діяльності проекту РВР було розроблено інноваційну програму

навчання державних службовців з 13 областей України з подальшим

практичним використанням на місцях. Окрім цього, надавалася допомога у

розробці стратегій регіонального розвитку двох пілотних областей: Запорізької

та Закарпатської[15]. Для економічного розвитку регіонів України канадські

фахівці підійшли з позиції навчання конкретних виконавців на місцях з

подальшим моніторингом виконання поставлених завдань.

Поряд з вище згадуваним проектом існує ще один – «Місцевий

економічний розвиток міст України» (МЕРМ), розрахований на період з 2010

по 2014 рр. Як і попередній, він реалізується за фінансової підтримки

Канадського агентства міжнародного розвитку за сприяння Федерації

канадських муніципалітетів. Проектом передбачена допомога містам у



плануванні місцевого економічного розвитку, реформуванні місцевого

самоврядування та управлінні в цілому, поліпшення послуг тощо. Акцент

робиться на те, що завдяки розвитку та поліпшенню врядування планується

покращити економічний розвиток українських міст. В рамках проекту допомога

надається містам Львівської та Дніпропетровської областей (всього 13

міст) [13]. Канадські фахівці спільно з українськими партнерами проводять

навчання, працюють над реалізацією поставлених завдань: розробки та

реалізації стратегії економічного розвитку, розгляду питань гендерної рівності

та екологічних проблем. Окрім того, спеціалісти з Канади надають технічну

підтримку у реалізації даного проекту на місцях. Зусиллями проекту було

залучено кошти, розроблено стратегії розвитку областей, удосконалено

політику регіонального розвитку.

Наступним проектом у сфері місцевого самоврядування є «Розробка та

впровадження публічної політики в Україні» (PRISM). Він також фінансується

Канадською агенцією міжнародного розвитку, але керує проектом Канадське

бюро міжнародної освіти (CBІE). Власне, так само, як і попередні, він

розрахований на п’ятирічний період (2007–2012 рр.). Проект здійснюється в

рамках канадської програми з технічного співробітництва з Україною. В

цілому, ця форма співпраці спрямована на допомогу у розвитку можливостей

урядових інституцій України розробляти та впроваджувати публічну політику.

Так, співробітництво в рамках проекту PRISM ведеться з Львівською,

Закарпатською та Запорізькою обласними державними адміністраціями та

Радою Міністрів Автономної Республіки Крим [14]. Мета проекту полягає у

розвитку демократії, права, врядування, створенні умов для реформ, обміну

знаннями через розвиток відповідальної політики за допомогою Канади.

Переважна більшість інноваційних проектів у сфері місцевого

самоврядування в Україні фінансувалися Канадським агентством міжнародного

розвитку. Ці проекти можна назвати інноваційним з перш за все з тієї позиції,

що була вперше запропонована модель розвитку місцевого врядування. Було



підготовлено велику кількість фахівців, які представляли різні регіони. Проекти

реалізовувалися від стадії теоретичної розробки до практичного втілення.

Для апробації часто обиралися «пілотні міста». Як правило, в якості

пілотних проектів беруться міста з різних регіонів України: захід – схід, захід –

центр. Приклади вже наводилися: Закарпатська та Запорізька області (проект

РВР), Львівська та Дніпропетровська області (проект МЕРМ). Такий підхід є

логічним, бо кожен регіон України має свою специфіку розвитку економіки,

направленість господарства, індустрії, політичну кон’юнктуру. Тому виявлення

сильних та слабких сторін інновацій, які впроваджуються на прикладі різних

регіонів, є просто необхідним. Також, за термінами реалізації означених

проектів є певна схожість, бо майже всі, за виключенням проекту РВР, були

розраховані, в середньому, на п’ять років.

Інноваційні проекти яскраво представлені і в сфері ядерної енергетики та

супутникового зв’язку. У травні 2008 р. компанія «Енергоатом» (Україна) та

компанія AECL (Канада) налагодили співпрацю в області ядерної енергетики.

Дане співробітництво засноване на основі Угоди між урядами України і Канади

про співробітництво у галузі мирного використання ядерної енергії 1995 р.

(набула чинності у 1999 р.) та адміністративної домовленості між

Міністерством охорони навколишнього природного середовища та ядерної

безпеки України і Контрольною радою з атомної енергії Канади

20.12.1995р. [16]. На основі домовленості передбачено впровадження

канадських ядерних технологій в Україні, а також використання на українських

атомних станціях канадських реакторів CANDU. Даний проект є надзвичайно

важливим для нашої енергетики, бо ж впровадження канадських технологій та

продукції (реакторів), сприятиме оновленню в Україні виробничих

потужностей та збільшенню їх продуктивності [17].

У 2009 р. Канада спільно з Національним космічним агентством України

запустила інноваційний проект по створенню в Україні національної системи

супутникового зв’язку. Даний проект мав на меті сприяння якісно новому

розвитку інформаційних систем в Україні. Фінансувала проект Корпорація



розвитку експорту Канади (EDC), що є канадською експортною кредитною

агенцією, котра пропонує інноваційні комерційні рішення для допомоги

канадським експортерам та інвесторам реалізувати власні бізнес-проекти за

кордоном. Співпраця Корпорації та України реалізується на основі Протоколу

між Кабінетом Міністрів України та Корпорацією розвитку експорту, урядовою

установою Канади про фінансове співробітництво [18]. Даний проект істотно

поліпшив якість зв’язку в Україні, дав поштовх до модернізації інформаційних

систем.

Отже, співпраця між Канадою та Україною в інноваційній сфері почалась

ще до здобуття незалежності нашою державою і продовжується донині.

Регулюється законом України «Про інноваційну діяльність» ті іншими

документами. Співпраця між державами відображена у низці спільних проектів

у науково-освітній сфері, промисловості та самоврядуванні. Канада враховує

різну специфіку регіонів нашої держави, і тому більшість пілотних-проектів

реалізуються у різних частинах України. Звичайно, в рамках статті було

розглянуто не всі існуючі, але показові проекти, які можна назвати

інноваційними. Вони ілюструють те, що фінансується більшість проектів

Канадською Агенцією Міжнародного розвитку і реалізуються вони різними

канадськими організаціями у співпраці з українською стороною. При цьому,

слід відзначити, що Україна є здебільшого споживачем канадських інновацій.

Ознайомлення з канадською моделлю врядування, юстиції, освіти сприяло

залученню цього досвіду представниками української сторони у таких

напрямках як розвиток міст, ситуація зі злочинністю, інклюзивна освіта тощо.

Запропонований огляд дозволяє стверджувати наявність позитивного ефекту

спільного канадсько-українського співробітництва у сфері інновацій.
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